

澳門特別行政區立法會

口頭質詢

促全面完善外籍家傭的規管政策

近年，本澳雙職與輪班工作的家庭數目不斷增長，部分家庭選擇聘請家傭分擔家務工作，令家傭需求亦隨之而上升。當中，據政府統計數字顯示，外籍的家傭人數已超過 2 萬 9 千人¹，亦即已佔本澳人口約 20 分之 1。然而，長久以來本澳並無完善的政策與法規對龐大的外傭群體進行規管，令其質素與技術都未能得到保證，更甚是近年涉及外傭的不規則甚至犯罪行為如從事賣淫活動、涉及家暴、盜取僱主金錢等情況時有發生，已令不少外傭僱主感到擔憂。

當局早在 2018 年初，一般性審議《職業介紹所業務法》時，已承認不可憑一部法律堵塞所有家傭、外傭漏洞，未來要採用“組合拳”解決問題²。雖然現階段修改《聘用外地僱員法》草案已進入立法程序，未來將規範防止以旅客身份入境轉為外傭，解決外傭“無掩雞籠”來澳的情況；但現階段仍只見不同法律措施單打獨鬥，有關涉及外傭的各項法律及措施到底如何互相配合，至今未有一個系統性的規劃與落實時間表，所謂“組合拳”到底是以怎樣的“組合”出擊仍不得而知。

再者，有不少外傭僱主反映，擔心上述法律生效後外傭入境時間可能變得更長，從而導致外傭數量減少與工資上升，對收入一般的家庭，特別是雙職家長影響甚大；加上禁止旅客身份入境轉為外傭後，未來聘請外傭大多只能透過中介公司進行，但現時仍無規定中介有培訓家傭的責任，又無與家傭輸出國作協議，始終無法解決質素參差問題。因此，倘若當局未能以一籃子政策作考量，對修訂《聘用外地僱員法》、《職業介紹所業務法》，以及訂立外傭專門法

1. 2019 年 04 月底按行業及所持身份證明文件的發出國家/地區統計外地僱員人數，
https://www.dsal.gov.mo/download/pdf/statistic/nrworker/A1/A1_2019_04.pdf

2. 2018 年 1 月 16 日，梁維特：禁旅客轉外傭需用組合拳，澳門電台新聞，
https://www.tdm.com.mo/c_news/radio_news.php?id=363113

律，做好和家傭輸出國的溝通等各項法律與政策措施作全盤配合，本澳外傭亂象始終無解。

對此，本人提出以下質詢：

1. 對於當局未來規範防止以旅客身份入境轉為外僱，參考過去香港類似的經驗，外傭數量可能一時間嚴重短缺，且實施後一般申請期延長，成本上升；即使經職介所聘請，據了解現時亦需時約一個月，這些情況都對於部分有急切需要的家庭造成很大影響。為此，請問當局未來如何確保外傭輸入的穩定性與即時性，加快審批流程，避免引起外傭數量與薪酬上的波動，影響本澳家庭生活？
2. 外傭規管涉及多項法律與政策措施，但現時僅有《聘用外地僱員法》及《職業介紹所業務法》有較清晰的修法內容或方向。為此，請問當局過去所提出的“組合拳”措施涉及什麼內容，且現階段進展為何？能否確保各項法律措施實施生效的時程，以及內容能相互配合社會現況，真正以“組合拳”出招，全面解決現時本澳家傭問題？

澳門特別行政區立法會議員

黃潔貞

黃潔貞

二零一九年六月十二日